

中华人民共和国 国务院公報

5月23日 1957年第21号(总号:94) 1954年創刊

目 录

国务院批轉內務部關於灾区农民盲目外流情况和處理意見的報告的通知.....	(383)
內務部關於灾区农民盲目外流情况和處理意見的報告.....	(383)
內務部關於及早預防新灾的通知.....	(387)
財政部關於城市服務部系統各企業的預算繳款辦法、財政監督及利潤監繳	
工作的通知.....	(389)
財政部關於進一步簡化商品流通稅、貨物稅照証的通知.....	(390)
農業部、林業部、糧食部、交通部、水利部、教育部、食品工業部關於發	
動社會力量充分利用閑地大量種植油料作物的通知.....	(391)
文化部關於開放禁戲的通知.....	(394)
国务院關於設置廣東省那大縣的決定.....	(395)
中华人民共和国主席任命人員.....	(395)

国务院批轉內務部關於灾区农民盲目外流情况和处理意見的報告的通知

1957年5月13日

現在將內務部關於灾区农民盲目外流情况和处理意見的報告發給你們。報告中反映的灾区农民盲目外流的情况是严重的，所提處理意見也是可行的。希望你們參照执行。

为了制止灾区农民盲目外流，国务院在去冬今春曾先后發出过兩次指示，各地已經引起重視，做了許多工作，目前灾区农民盲目外流的現象已經逐漸減少。但从历年情况来看，每年五、六月份是灾荒最緊張的时期，也是灾区农民能否渡過灾荒的紧要关头。如果对灾区工作抓得不紧，重視不够，对灾区农民生活、生产問題，組織不好，安排不当，灾区农民大量外流的現象，随时都有發生的可能，甚至会釀成更严重的后果。在發生了这种情况以后再去处理，不但費力大，花錢多，而且耽誤生产，造成工作上很大被动。因此，要求各地必須認真地加強灾区工作，既要重視重灾区，同时也要重視輕灾区和插花灾区。在處理灾区工作中，应当切实防止和糾正主觀主義、官僚主義作風，关心灾民的生活。除了广泛深入地进行宣傳解釋，劝止灾民盲目外流以外，应当特別注意加强灾区生产工作的领导，开展各种有出路的副業生产，做好救济工作。只要生产組織得好，灾民生活有适当的保障，制止灾民盲目外流，減少和避免因灾餓死、自杀和灾民騷動事件的發生，是完全可以做到的。

內務部關於灾区农民盲目外流情况和处理意見的報告

1957年4月30日

自去年秋收后，不少灾区發生严重的农民外流的現象，春节前后，曾一度緩和，春节一过又趨严重。大部分流往西北和东北的新兴工業基地，有一部分人流入附近的大城

市，少数人流到小集鎮和其他地区的农村。据流入地区自去年10月至現在的累計，由外地流入的农民約有五十七万多人。外流农民大部分已遣送回籍，有的已在流入地区做了临时安置。目前还有少部分正在处理中。外流农民中以安徽、河北、河南、山东、江苏等省的人为最多。他們大部分是青壯年，且有不少党团员、乡社干部和复員軍人，也有少数地主、富农。

农民外流后，給各方面都帶來了不良的后果：第一，灾区的劳动力大量外流，严重地影响了農業生产的进行和農業社的巩固。如河南省扶溝县有70个村外流的劳动力已达劳动力总数的50%以上，曹台乡李家村98个劳动力只剩下正副生产隊長兩个人了。河北省滿城县南部10个村庄去秋走了九百多人，以致种麦任务沒有完成。有些農業社由于劳动力和骨干分子外流过多，組織陷于涣散或垮台。第二，农民流入各地后，由于找不到工作，生活困难，流浪街头，影响社会的治安；少数坏分子則乘机大肆活动，拐騙等事件也有發生。第三，給鐵路运输上增加了很大压力。外流农民以买短程票、买月台票、爬行李車、貨車等办法混上火車，有的甚至不买票，强搭客車，使路局很难維持秩序。隴海路虽然增加了車次，也不能应付。第四，使流入地区增加了救济費开支 和粮食供应，造成了工作上的困难。

农村人口大量外流，已往年年均有，今后短时期內也很难完全避免，去冬以来之所以格外严重，则是由于：部分地区遭受了严重的自然灾害，部分青年农民不安心農業的思想。但如果我們的工作做得好一些，人口外流現象是可以減少和制止的。在遭灾以后，人民的困难就增多了，如果用主观主义的方法来布置灾区工作，用官僚主义的态度来对待灾民的生活問題，自然要使灾民更不安心家乡，促使他們外流。工作中的問題，显得比較突出的是以下兩点：

第一，有些农村的生产救灾工作，还有不少問題。在救济款的發放上，由于去年灾后，群众依賴思想和浪費現象严重，增多了救济款的开支，款未到期就用光了。当有些地区發現了这种情况，糾正了救济款掌握过松和救济款浪費現象以后，現在救济款掌握又形偏紧，有的地方并有积压現象，致使某些应当救济的灾民，救济少了或未得到救济。也有的地区一方面發救济款，一方面收貸款，賬記在灾民的名下，款落到銀行手里。在副業生产上，至今还有部分地区未适当开展起来，已开展起来的地区，也由于季

节的变化，有些副業也开始下降。某些与基建工程有关的副業生产（如磚瓦石灰等）由于今年全国基建任务縮減，产品大量积压；有些粮食加工副業，如磨坊、粉坊、油坊等，则因粮食供应不足而不得不停工；也有些是由于农業社忙于春耕生产而挤掉了副業，或是由于国家經濟部門缺乏应有的扶持而影响了副業的繼續开展，以致減少或断絕了灾区群众的生活来源。在粮食供应上，有些地区由于去冬今春〔三定〕工作粗糙，統購統銷不切实际，或者只滿足于按社平均算賬，而沒有逐戶安排，对有些余粮戶沒有統購或統購少了，对有些缺粮戶沒有統銷或統銷少了；也有的农業社留的种子、飼料过多，乡、社層層留机动，减少了对缺粮戶的必要供应，以致他們有錢買不到粮，發生断粮、断炊的現象。当然，在粮食緊張中，也有真緊張与假緊張、真缺粮与假缺粮的区别，不可一概而論，但缺粮确是最易使灾民出外謀生的一个原因。正因为救灾工作中还存在着这些問題，群众的生产和生活上还有一定困难，因而也就促进了灾区群众的外流。

第二，有些厂矿企業不遵守国家統一調配劳动力的制度，私自招用工人，以致农民認為在大城市和工業基地容易找到工作，紛紛跑来。如蘭州市北区磚瓦厂一位干部布置給春节回家的工人替厂內拉人，二月份工人蔣玉亮从家里叫来24人全被录用了，另外还有64人由厂內供給食宿，准备录用；西固区自来水公司过去已拉用186人，現在又私自招用一百二十多人。目前由于开展增产节约运动，基建任务縮減，停止招用工人，有些企業單位不仅不协助政府劝說盲目流入的农民返鄉，反而對他們說：「你們等着吧，風头过去了，我們再用。」因此有些农民虽然当前未找到职业，但是也不願回去，而留在那里等待时机。

自农民外流現象趋于严重以后，不少地区采取了相应的措施。現在这一工作在各地党政的领导和有关部门的配合下，已取得了一定的成績。不少地区农民外流現象已开始减少，流入地区的情况已开始緩和下来；但是目前不少灾区的春荒正在發展，非灾区和貧瘠地区春荒也开始露头，有些灾区中群众滋生着消極悲觀情緒。在这样的春荒緊張时期，如果救灾工作做得不好，大批灾民的重新外流，仍然是可能發生的。这样，势必会妨碍今年农業大丰收的实现；同时大批农民流入城市，生活沒有出路，也很容易滋事生非。因此，我們認為各地还应当切实做好救灾工作，防止灾民盲目外流。根据各地經

驗，目前應着重做好下述幾項工作：

第一，切實掌握灾区情況，逐級包干負責。有些省已對灾区進行了普遍的檢查，干部深入下層，劃區包干，分工負責，依靠基層組織實行逐鄉、逐社、逐戶分類排队。這對正確掌握情況，及時解決問題，預防發生事故，作用很大。只要農業生產合作社鞏固，生產有適當的安排，糧食供應確能保證災民和真正缺糧戶的基本需要，救濟款發放的及時、適當，農民是能夠安定在農村不向外流的。各地對解決這些問題已有了很多經驗。如糧食問題，河北省已做了布置，干部減少供應，摻食代食品，群眾的糧食供應已做改進，並從外地購進大量代食品。江蘇、安徽等省已號召群眾種春菜，淮陰專區已種菜四百萬畝，徐州專區已種一百七十萬畝。如牛草問題，江蘇省已決定採用調劑、節約，非灾区支援灾区，種春大麥等辦法解決；河北省滄縣專區以棉籽皮代做飼料。如副業生產問題，安徽省對糧食加工副業的原料供應和建築材料磚瓦、石灰鋪路等問題，均已做了布置，加以解決。如救濟款使用問題，各省都提倡節約，提倡互助，同時防止層層積壓，發放不及時，使有限的救濟款發揮其更大的效用。總之，灾区工作，只要領導重視，層層負責，救災工作是可以做好的。

第二，結合當前的中心工作，加強對農民的政治思想教育。一方面要向災民說明今年國家基建任務縮減，廠礦企業不再招工，流入城市和工礦地區找不到工作，不但誤了生產，浪費了路費，生活也無保障；另一方面，也要指出農業生產發展的廣闊前途，宣傳爭取今年農業大丰收的偉大意義，引導農民安心就地生產，並向他們解釋不要把工人和農民的生活情況放在一起對比，因為這樣比不僅不能加強工農之間的團結，反而擴大人民內部的矛盾，並不能解決問題，所以是不對的。有些地區還將就地堅持生產渡過災荒和逃荒流浪招致生活困難的典型例子加以對比，向農民宣傳，啟發他們從思想上打斷外流的念頭，效果很好。各鄉社基層組織均可採取類似辦法，幫助群眾澄清各種混亂思想，使他們安心於農業生產。

第三，對流到外地的農民，應根據處理人民內部矛盾的精神，妥善處理；對這些人的情況，應加以具體分析，分別對待。其中，有一部分屬於投親訪友性質的，政府可以通過他們的家屬亲友勸說他們早日返鄉生產，不應強迫遣返；有一部分來到人少地多或有荒可開的地區，本人又願意從事農業的，則可以動員和安置他們在農村生產，做為自

动移民处理；有一部分是想到城市或工矿区找工作的，则应严格遵守国务院冻结编制不许私自随便招工的原则，不吸收他们参加工作。即使有些厂矿需工也要听候劳动部门统一调配。因为安下一部分，可以引来更多的人，造成被动。对于这一部分人应当动员他们还乡生产。还乡以后，并应切实解决他们生产生活困难，以免又行流散。在处理遣返外流农民时，流出地区和流入地区政府应当共同协作。

第四，各方面密切配合，劝说农民不要盲目外流。农村基层组织对盲目外流人员应加强说服劝阻的工作，在厂矿企业，除用人要通过劳动部门统一调配外，还应教育职工不要写信拉引亲友外出做工。对已流出的人员，在沿途交通中心和车站，政府和铁道部门也应协助劝阻。

以上意见，如蒙批准，希转发各地和有关部门参照执行。

内务部关于及早预防新灾的通知

1957年5月13日

据中央气象科学研究所预报：今年5至9月间，气象变化比较复杂，有些地区雨量可能超过历年同期雨量；7至9月间，并可能有台风登陆。虽然去年已发生过大洪水，但连年出现大洪水的事，以往也有过，今年仍有可能。且近几年来，洪水到来时间已有所提早，今年仍有提早的可能。另有一些地区雨量却达不到历年同期雨量，有发生干旱的可能。这些预测虽然不一定十分准确，但不可忽视。事实上近来有些省已经发生干旱、风、雹等自然灾害。为了战胜可能发生的自然灾害，以争取1957年农业大丰收，各地必须做好新灾的防御和抢救工作。

一、教育干部和群众克服麻痹思想。特别是去年已遭灾害的地区，群众元气有所亏损，经不起再一次的灾害，尤应注意防御新灾。那种认为「去年是个重灾年，今年就不会再有特大灾害」的盲目乐观思想，是没有根据的，必须加以纠正。同时，也要防止气象预报以后在干部和群众中可能产生的某些恐慌情绪，影响到争取农业丰收的信心。

二、去年有灾地区，依靠农业生产合作社預防灾害和进行搶救工作，成績很好，証明合作化以后防灾和搶救的能力都大大增强了。但也有一些地区，灾前准备过迟，搶救工作組織得也不够好，吃了不少亏。应当对去年的經驗和教訓加以總結，以作今年工作的借鑒。

对今年防灾的准备工作，要及早进行全面的檢查。需要增添的防灾工程，要及早修建；已成的工程不够坚实的，要尽早修补。防灾和搶救的器材、物資以及补种种籽等，也要早点准备；特別要檢查各地对这一工作的領導和对人力的組織情况，在灾情緊張时，必須督促干部深入下層，划片包干，分工負責，和群众一起，同灾害作斗争。

同灾害作斗争必須再接再厉。去年灾区办得好的农业生产合作社，来一次灾，搶救一次，反复补种，想尽办法，扩大生产，大都能保持一定的收成，有的并获得了丰收。但也有一些农业生产合作社，在灾来后沒有組織好，以致群众产生悲觀失望的心理。因此，今年如遇这种情况，干部要拿定主意，鼓励群众繼續与灾害作艰苦斗争，爭取1957年大丰收，这一点很重要。

三、必須在防灾和搶救工作中，加强对群众的社会主义教育和集体主义教育。去年有些地方当預防和搶救灾害时，發生部分社員只顧自己的財產，不顧公共的財產，或者認為「社大人多，無論損失和收益，攤到自己身上都沒有多少」，因此不積極參加預防和搶救。这种情况，今年应当及早注意防止。

还要加强对群众的节约教育。尤其在夏收以后，要广泛提倡节约儲蓄，增强預防新灾和渡荒的力量。去年有的灾区發生很多浪费現象，甚至煮酒、熬糖、大吃大喝，把灾年当丰年过，副業生产挣来的錢，也不用来購粮渡荒，而去購置不急需的日用品。干部也以为合作化了，进入社会主义，不敢向群众号召节约。这种情况，今年应当注意糾正。

四、去年有的灾区在新灾發生后，由于情况一时不易弄清，向上报告灾情和請撥救濟款都偏大，向下發款也过多，形成浪费，不但助長了群众依賴思想，不能鼓励群众的生产积极性，而且使基层干部有多占的机会。今年各地报灾一定要切实，救濟款一定要坚持灾初先撥急救款，定灾后再續撥的办法，不要一下撥發太多；当然也要解决急救之用。

五、对于防御新灾的工作，各级民政部门都应当采取积极主动的态度。在党政领导下，配合农业、水利、气象等部门共同研究和采取有效措施。应当配合有关部门调查研究本地灾情的特点，总结历年防灾、救灾经验，共同做好这项工作。对于已经受灾地区的救灾工作，要加强领导，切实做好。去年各灾区在开展多种经营、增加灾民抗灾渡荒的力量方面，已取得很大的成绩，还应当继续努力，巩固这些成果。

財政部關於城市服務部系統各企業的預算 繳款辦法、財政監督及利潤監繳工作的通知

1957年4月18日

根据国务院关于调整若干商业部门经营分工和组织机构的规定，本部就有关城市服务部预算缴款办法、财政监督及利润监缴工作，暂作规定如下：

一、各省、自治区、直辖市服务厅、局及其所属食品、蔬菜、食品杂货、糖业糕点、专卖等四个专业公司的利润、基本折旧基金、固定资产变价收入均按商业部现行的利润解缴办法规定办理，由省、市专业公司及中央一级站（实行新体制的省、市，取消省、市公司机构后，统一由省、市厅、局及中央一级站为缴库单位）按实现利润于翌月10日前缴库，由省、市税务局办理监缴工作，由财政厅、局进行财政监督及年度缴库利润清算工作，财政厅、局的具体工作任务，按本部（56）财建王字第193号通知第七项规定办理。1956年应缴的预算款项及应由国库退补款项尚未办理清楚者，自1957年1月1日起应由原单位以城市服务部名义办理清楚。

二、由商业部移交给城市服务部的原贸易公司经营的副食品业务（指未合并到专业公司的单位）的利润、基本折旧基金、固定资产变价收入的解缴问题，除以省、市服务厅、局为缴库单位外，缴库办法比照上条规定办理。

三、供销合作社移交城市服务部的单位，自1957年1月1日起即不再按合作社制度提取各种基金及缴纳所得税。实现的全部利润除按规定预提企业奖励基金外，均应按商业部利润解缴办法上缴国库。利润折旧基金及固定资产变价收入均应由接管业务的省、

市專業公司繳庫，無專業公司者，可以逐級匯解由省、市服務廳、局統一繳庫。

未成立服務廳、局的省、自治區、直轄市對服務業務的利潤由代管服務業務的單位以城市服務部名義按以上繳庫辦法繳庫。

四、國營飲食業、服務性企業及由城市服務部系統各公司歸口管理的公私合營企業，1957年的利潤繳庫辦法，另候通知辦理。

財政部關於進一步簡化商品流通稅、 貨物稅照証的通知

1957年4月22日

關於簡化商品流通稅貨物稅的照証制度問題，1957年2月全國省、自治區、直轄市稅務局長會議時曾進行了討論，認為除雪茄烟、烟絲、焚化品、鞭炮、原竹五個品目還須暫時保留外，其餘土煙葉、肥皂、香皂等12個品目，擬一律不再使用完稅照（分運照）完稅証、查驗証。本部同意這一意見。為了便於各地貫徹執行，特作規定如下：

一、對土煙葉、肥皂、香皂、化妝品、蛤蜊油、表、茶葉、蚕絲、土布、水產品、甲乙類紙、毛制品中的毡帽、毡鞋、毡袜、毡呢等12個品目，一律不再使用原規定的完稅照（分運照）完稅証、查驗証；在甲乙類紙四周加蓋驗戳和土布每匹的一端加蓋土布專用戳的規定，也一并取消。

二、對雪茄烟、烟絲、焚化品、鞭炮、原竹五個品目，仍暫時保留原規定的完稅照（分運照）完稅証、查驗証。

三、對上述統一規定的停用或者暫時保留照証的品目，各省、自治區、直轄市稅務局在執行中，仍可根據稅源控制條件，在各該省、自治區、直轄市範圍內考慮保留照証或者簡化照証；但運出省、自治區、直轄市境以外時，應當按照統一規定執行。同時應當加強專管人員的源泉控制的工作，特別注意到各地區自由市場的上市商品的特點，區別不同情況，定出必要的管理办法。

四、對上項暫時保留照証制度的五個品目，自中央工商行政管理局規定停止使用商

業公司商標及監制、包銷以後，除了私營企業經營的仍應照章辦理照証手續以外，所有國營企業、供銷合作社、手工業生產合作社、公私合營企業經營的，在規定貼証的大小包件上，如果標明企業名稱及其經濟性質（例如公私合營上海××雪茄烟廠）的，都可以免貼完稅証或查驗証；否則無法區分仍應照貼。運出縣、市境以外，除了國營企業、供銷合作社經營的仍可憑其自開的機貨單証運行以外，其余公私合營企業、手工業生產合作社經營的，仍應向當地稅務機關領憑完稅照或分運照運行。

五、稅務总局應當指示各地稅務機關加強對自由市場的管理，關於自由市場管理的通則，速與有關部門研究確定下達執行。

以上各項，自1957年5月1日起在全國範圍內統一實行。至於所有作廢的照証，應由稅務總局進行研究處理。

農業部、林業部、糧食部、交通部、水利部、 教育部、食品工業部關於發動社會力量 充分利用閑地大量種植油料作物的通知

1957年5月6日

几年來，根據中華人民共和國發展國民經濟第一個五年計劃中關於「應當動員廣大群眾在住宅、田邊、山坡和山地種植那些適合於當地土壤條件的油料作物，以便增加國家和社會所需要的油料」的指示，油脂油料的生產已有巨大發展，特別是今年很多地區抓緊了春季種植，成績是顯著的。如河北省發動了無閑地運動，其他地區進行情況亦很良好。為了更好地準備夏種秋種季節，結合目前有些國有或公有閑地還沒有被充分利用，有些農業社內部的勞動力調配、評分和定額仍未作到合情合理，有些油料的價格偏低，以及收購機構和收購方式等多不能與當時當地的具體情況相適應等情況。我們認為只要廣泛動員廣大群眾，全部利用社會閑地種植油料作物，就可求得大量增產。現經多次研究，提出如下意見，請各地有關部門考慮參照執行：

一、关于土地的使用問題：公路及河堤兩旁的國有土地，由靠近的農業社播種油料作物。在播種時應切實保護河堤、路基的巩固和行車的安全。公路兩旁的路堤邊坡及外護坡道上，可以種植各種喬木或灌木（如南方油茶）；在排水邊溝以外的空地上，可以種各種喬木、灌木或其他各種油料作物，在路基上不得種植任何樹木或農作物。河堤應以堤身種草、堤外種樹為原則，堤上不能種樹。河灘地及背河護堤地在不影響河道泄洪、堤身安全的原則下，經有關流域機構及省（市）同意可以種植。至于鐵路兩旁的國有土地，前中財委（53）財經財字第20號通知，全部交由各地方委員會組織農民生產，各省（市）可在不與糧食爭地的原則下，組織當地農業社種植油料喬木和草本高杆作物，在路坡上，南方可大量種植油茶。具體種植方法應根據當地鐵路部門的規定，注意路基和行車安全。對其他公有閑地如荒地、田邊、村旁土地等的利用，應本兼顧飼料、綠肥和種菜的原則，根據各農業社勞動力的配備，動員半勞動力把這些閑地加以充分利用。在以上國有或公有土地上種植的油料，均歸農業社自種、自育、自己收穫。

二、種植的品種：各地可以大量地、普遍地種植向日葵和蓖麻；東北、西北（當地叫小麻，可大量種植）、內蒙古除種植蓖麻、向日葵外，還可以種植蘇麻子、胡麻、綫麻等小油料；南方應當根據各地具體情況進行規劃，有計劃地多種植油茶、油桐、烏桕、漆樹、蓖麻等，適當地發展各種油料；對荒蕪的油茶林應大量恢復。以上各地種植的油料的具體品種，應當根據當地的土壤條件、群眾習慣，因地制宜、因時制宜地選擇種植。

三、油料種子和樹苗的供應：一律由農業社持縣、鄉、鎮政府的介紹信，洽由當地的林業和糧食部門就近作價供應。合作社造林應採取自采、自育、自造的方針，確有困難可與當地林業部門洽商，採用貸種貸苗的辦法，按成本作價，分期扣還。農業社或鄉村學校種植草本油料的種子，應當盡量動員社員自備，缺種子者由當地油脂公司負責作價供應。當地公路部門的苗圃內如有苗木，也應當盡力協助，作價供應。

四、收購與作價：屬於統購、統一收購的油料和大宗油料（如蓖麻、向日葵），按國家規定由糧食部門統一組織收購；沒有設置糧食機構的地方，由糧食部門委托供銷合作社代購；野生油料收購，根據1956年4月16日糧食部與全國供銷合作總社聯合下達的關於油脂業務國合分工指示辦理。各級收購單位，應當積極改進收購方式，增設收購點，適應農民習慣，給農民以極大方便，做到保證收購。

国家有统一收購价格的油料，按国家规定价格收購；国家無统一規定价格的油料，如其价格确实比一般油料过低，目前又沒有加以調整的，应由各級粮食部門会同有关部门，根据油料的用途，粮棉和其他油料的比价及所化費的劳动，按不同情况、不同幅度，合理拟訂价格报省人民委員會批准后执行，并报粮食部备案（属于中央掌握的品种，市价应报国务院批准），并应及早向农民公布。已确定預購油料的地区，还应認真簽訂預購合同，以提高农民生产油料的积极性。

五、关于社会力量的动员問題：不少地区的經驗證明，只要講清公私兩利的道理，群众的积极性是很高的，一定能收到很大的效果的。因此，要求各級領導部門重視这一工作，季节已过的，积极准备夏种秋种，像东北等地抓紧春种季节，迅速發动农業社、学校、机关、团体、工厂、部队等广大群众，动员一切可能动员的力量，利用一切可能利用的閑地，广泛而深入地开展种植油料运动。对学校学生，除了动员他們利用課隙時間在校內校外和学校附近的閑地上种植外，还可以結合綠化规划，在不影响学校教学、学生學習和健康的原則下，由学校适当地組織学生帮助农業社在公有土地上种植木本油料，但应注意这种活动不宜搞的过多。农業社应当在保証完成农業生产計劃的原則下，合理安排劳动力，發动半劳动力参加油料的种植，这样就能增加社員收入，特別是能增加半劳动力社員的收入。同时，还要合理評定工分和劳动定額，以鼓励他們的积极性。至于經營的方針，可以全社集体經營，也可以由社員自种自收，这可由农業社根据具体条件自行安排。

为使計劃迅速付諸实现，請各有关部门加强协作配合，防止相互脱节。省（市）以农業、林業部門为主，其它各有关部门应主动地与之配合联系，把农、林業的播种和商業收購与工业生产密切結合起来，农業、林業部門要加强技术指导工作，鐵路、公路部門应及时給农業社和群众以技术上的援助，帮助他們解决困难。要求各有关部门随时总结与推广經驗，并及时把种植情况、存在問題、增产計劃和長远规划等各按系統上报。

文化部关于开放禁戏的通知

1957年5月17日

解放初期，本部曾根据当时社会政治情况，經由戏曲界代表人物組成的戏曲改进委员会的研究討論，从1950年到1952年先后禁演了26出戏曲。这些戏曲的禁演是有一定理由的，在当时基本上是正确的和必要的。但是即使在当时，由于对这些禁演剧目的解釋不够明确，缺乏分析，在执行中又造成了許多清規戒律，妨碍了戏曲艺术的發展。現在，我国大规模阶级斗争已經基本上結束，广大人民群众的政治觉悟已經有了很大提高，戏曲艺人已經能够更好地掌握剧目，为了貫徹百花齐放、百家爭鳴的方針，1956年举行的第一次剧目會議和今年举行的第二次剧目會議，都曾决定开放剧目，并且收到了好的效果。为了进一步推动艺术事業的繁荣和发展，本部現再决定，除已經明令解禁的奇冤报、探陰山外，以前所有禁演剧目，一律开放。今后各地对过去曾經禁演过的剧目，或者經過修改后上演，或者照原本演出，或者經過內部試演后上演，或者徑行公开演出，都由各地剧团及艺人參酌当地情況自行掌握。

以上希望通知各地艺术事業單位（包括民間职业劇團）。

附：前中央人民政府文化部禁演剧目

京剧：杀子报、九更天、滑油山、海慧寺、双釘記、双沙河、大香山、鐵公鷄、关公显圣、活捉三郎、引狼入室、大劈棺、全本鍾馗、薛礼征东、八月十五杀鞑子、奇冤报（已于1956年10月5日开禁）、探陰山（已于1957年5月10日开禁）。

川剧：蘭英恩兄、鍾馗送妹。

評劇：黃氏女游陰、活捉南三复、活捉王魁、陰魂奇案、因果美報、僵尸复仇記、全本小老媽（老媽开嘒、榆艸小老媽）。

国务院关于設置广东省那大县的決定

1957年5月10日国务院全体会議第48次会議通过

国务院批准广东省人民委員會1957年3月28日关于設置那大县的請示報告，並決定：

設置那大县。那大县的行政区域为原屬儋县的那大区10个乡、鎮，大成区11个乡，原屬临高县的和庆区19个乡和原屬屯昌县的南坤区一个乡。县人民委員會駐那大鎮。

中华人民共和国主席任命人員

1957年5月16日

任命張燦明為中华人民共和国駐錫蘭特命全权大使。

〔国务院公报〕启事

〔国务院公报〕从本号起开始試用汉字簡化第二表中的下列95个簡化汉字，括弧里是原来的繁体字。

摆(擺)	笔(筆)	萃(薈)	买(買)	卖(賣)
麦(麥)	灭(滅)	亩(畝)	飞(飛)	矾(礬)
糞(糞)	导(導)	邓(鄧)	队(隊)	吨(噸)
厅(廳)	宁(寧)	农(農)	来(來)	历(曆歷)
隶(隸)	疗(療)	辽(遼)	临(臨)	齡(齡)
录(錄)	陆(陸)	龙(龍)	慮(慮)	国(國)
龟(龜)	广(廣)	夸(誇)	扩(擴)	亏(虧)
矿(礦)	汉(漢)	华(華)	获(獲穫)	积(積)
阶(階)	节(節)	监(監)	茧(繭)	紧(緊)
仅(僅)	进(進)	惊(驚)	竞(競)	惧(懼)
壳(殼)	窍(竅)	签(簽箋)	亲(親)	庆(慶)
穷(窮)	戏(戲)	吓(嚇)	写(寫)	胁(脅)
显(顯)	宪(憲)	县(縣)	乡(鄉)	悬(懸)
寻(尋)	赵(趙)	郑(鄭)	齿(齒)	产(產)
础(礎)	适(適)	杀(殺)	兽(獸)	审(審)
胜(勝)	术(術)	树(樹)	扰(擾)	杂(雜)
窜(竄)	肃(肅)	岁(歲)	艺(藝)	亿(億)
忆(憶)	爷(爺)	艳(艷)	严(嚴)	隐(隱)
稳(穩)	誉(譽)	园(園)	佣(傭)	踊(踊)

中华人民共和国
国务院公报

編輯·出版: 中华人民共和国国务院秘书厅
發行: 邮电部北京邮局

*

1957年第21号 (总号: 94)
1957年5月23日出版

1957年5月第1次印刷: 1—41 050册
全年定价: 4.5元